

# 10小时凝结180秒 百年“变装秀”视频致敬教师

通过百年教师形象变迁,展现宁波教育百年发展历程。由《现代金报》策划拍摄、浙江纺织服装职业技术学院提供人物造型设计的教师节创意视频——《宁波教育百年教师形象变迁》昨日发布,以此向推动教育事业发展的每位老师,致以节日的问候。

这段时长3分钟的视频,通过1910年—2022年百年教师形象变化,巧妙融合宁波教育发展史上的时代足迹,通过情景演绎、照片呈现的方式,艺术化地梳理、再现宁波教育发展百年历程。



拍摄现场。



浙纺服职院师生团队为沈音含做造型。



浙纺服职院师生团队提供人物造型设计。记者 王冬晓 摄

## 1 好玩有趣,又不失质朴厚重

12套人物造型,还原1910年—2020年110年间的知识女性形象。间以融合中国著名幼儿教育家张雪门创办浙江第一所国人创办的幼儿园——宁波蔡氏星荫幼稚园(今宁波市第一幼儿园前身)、1983年全国第一所家长学校——象山石浦镇业余家长学校、2004年中国第一所中外合作

大学——宁波诺丁汉大学筹建等宁波教育百年发展史。

“要用好玩的创意,制作一条有深度、向教师致敬的视频,我们在前期策划中动了不少脑筋。几轮‘头脑风暴’下来,借鉴‘变装视频’的思路,通过教师形象变迁这样条主线,把教育发展百年历史融入进去。”宁波都市

报系教育事业部主任章萍告诉记者,浙纺服职院人物形象设计专业的师生团队,是视频创作中的“定海神针”,“他们对模特选择、人物造型的把握非常精准,提前两三个星期对每个年代的服装、发饰、妆面进行研究,确保人物造型上的年代感,与历史相匹配。”

## 2 拍摄“变装秀”背后的故事

拍摄过程中,记者前往浙纺服职院探班。

本次造型团队由浙江纺织服装职业技术学院艺术学院副院长李小凤担纲负责,资深造型师卢芃秣、朱佩芝、赵祖畅领衔的6人师生团队,为模特沈音含打造12套人物造型。

沈音含,是浙纺服职院去年新入职的28岁舞蹈专业教师。“接到这个任务很兴奋,自己是个教师,要演绎的也是百年历史的教师形象,有一种使命感。”沈音含说,为了以最好状态呈现,她保养皮肤,做好体重管理,还看了老电影、老画册,从中揣摩100年前知识女性的精神面貌。

旗袍穿上、头发做起来、柳叶眉描上……沈音含就像从老上海画报“走”出来的时髦女郎。造型老师卢芃秣说,年代感的妆造一定要把握住时代特点。

“1910年代,女性从精致繁琐的晚清装束中解放出来,知识女性是马尾辫,上衫下裙的设计。上世纪20年代,额头的短刘海是潮流,到了30年代,是大波浪和改良旗袍……每个年代的服饰、妆容都非常考究。”化妆台上,摆放着卢芃秣、朱佩芝老师搜集的老电影剧照。

从早上8点到下午6点,10个小时12套人物造型,每套妆造短则20分钟,长则一个多小时,

最终凝结成时长3分钟的视频。“上世纪的复古造型,头发是重点,模特头发比较长,假发包进去之后,还要对假发做造型,让每个年代的发型都有变化,有特点。”负责发型设计的赵祖畅老师说。

对于叶宇迪、唐曼同学来说,这既是挑战,也是学习。“我们‘00后’很少接触100年前的复古造型,第一次完成12套年代感造型,很新奇,也非常喜欢。而且这个任务是致敬教师,非常有意义。我也向我的老师们说一声‘教师节快乐,你们辛苦了!’”浙纺服职院22级人物形象设计2班学生唐曼说。 记者 王冬晓

## “旧物焕新” 超市开张一年 学生居民 共享“循环生活”

9月9日,鄞州区白鹤街道紫鹃社区和李惠利小学签订“旧物焕新”项目募集合作协议,双方正式结对,未来他们将共同运营“旧物焕新”超市,让学生和居民共享“循环生活”。

紫鹃社区“旧物焕新”超市去年9月9日成立,是宁波市首家垃圾分类“旧物焕新”超市实体店,当天刚好是超市运营一周年的日子。现场开启了一场爱心义卖活动,孩子们一个个使出浑身解数吆喝着。活动中,运营方还推出了“爱心积分卡”,以10元1积分的形式,让前来捐献旧物的居民用积分兑换小礼品。

这个“旧物焕新”超市面积约20平方米,货架上的闲置物品放得满满当当,有文学著作、儿童绘本等书籍,还有饰品、运动鞋服、玩具、酸奶机、微波炉、牙刷、牙膏、洗衣液、水壶等。

每个月的9日和21日是超市“营业”的日子,很多居民都会拿着闲置物品来捐献一份爱心,以生活用品、衣物和书籍居多。

“现在,我们这个以旧焕新超市的‘生意’越来越好了,一个月就能收到几百件商品,很多都是全新的。”浙江好人、“旧物焕新”超市负责人陈红英说,附近的社区居民都养成习惯了,他们会定期送东西过来,低碳生活已经深入人心。

活动当天,就有从黄鹂社区、丹凤社区等周边赶来的居民。“放在家里也是闲置着,不如来献一份爱心。”居民张女士当天拿来了一台全新的微波炉。

“物品定价一般根据捐赠居民的意向,如果居民没有给出明确定价,我们会上网搜索同款或类似商品的价格,再按原价的7—8折销售。”陈红英说,市民选购物品时,可以扫码支付,款项将直接进入相应的慈善项目账户。

据统计,运营一年时间,“旧物焕新”超市已收到捐赠旧物2702件,估算价值15679.7元,其中捐入志愿服务基金会旧衣服1182件。一年来,超市旧物义卖305件,筹集善款6684.2元。

今后,社区和学校将共同发挥资源整合作用,不定期举办各类“旧物焕新”活动,实现优势互补、资源共享、事情共商、活动共办,让居民和学生切实感受到“循环生活”的价值和意义。

记者 薛曹盛  
通讯员 钱思怡 忻蓉 文/摄



活动现场。